

本报专访

宁乡市人民医院:

## 凌晨紧急股动脉取栓手术,患者的腿保住了!

“医生,手术成功了吗?我老公的腿保住了吧?”“手术顺利,断裂的右侧股动脉已经修复,血栓全部取出,下肢血管已经通畅。”这是几天前的凌晨1点30分,发生在宁乡市人民医院介入手术室大门外的一幕。听完医生的话,家属紧张的表情瞬间放松下来,“感谢,真的太感谢您了……”

凌晨的宁乡市,万籁俱寂,伴随着手术床车轮划过地面的声响,患者被安全送回病房。这对于患者一家注定是难忘的一夜,但对于宁乡市人民医院介入血管外科团队来说,只是无数个奔忙的夜的一个缩影。

## 惊险 股动脉撕裂栓塞,紧急手术挽救生命

今年47岁的张先生,因意外车祸急诊入院,经检查,B超提示其右侧股腹沟血肿,股动脉血栓闭塞,查体右下肢皮温低,足背动脉搏动消失。

时间就是生命!像张先生这种情况如不及时处理,有可能导致其发生下肢缺血坏死!开通绿色通道后,张

先生被第一时间送入手术室。

该院介入血管外科贺建华教授立即为患者紧急实施了“股动脉吻合+股动脉切开取栓术”急诊手术,仅用时10分钟,便成功取出了堵塞血管的血栓,恢复了股动脉血流。然而,更危险的情况发生了,张先生股动脉部分断裂,仅有薄薄的一层外膜连接,如果发生外膜破裂,张先生还会立即出现大出血休克,甚至危及生命!来不及多想,团队第一时间紧急为张先生修补了破损的股动脉,历时2小时,最终转危为安。

## 万幸 右下肢外伤险截肢,高精尖手术显神威

58岁的刘大伯,同样因外伤导致右侧下肢肿胀出血,10小时后发生剧烈疼痛就诊于宁乡市人民医院急诊科。接诊的该院介入血管外科主任邹灿为刘大伯详细检查后,发现其右侧下肢内侧有皮肤破损,出血明显,下肢前内侧软组织挫伤肿胀,皮温明显降低,足背动脉搏动消失,入院后完善相关检查,诊断为“右下肢血管损伤”。

动脉血管损伤意味着此刻正在发生出血,一分一秒都不能耽误。该院介入血管外科团队立即在局麻下为刘大伯开展紧急手术,在DSA设备的引导下,找到了正在出血的动脉血管,精准植入一枚覆膜支架,修补了损伤的血管,右下肢的动脉血流终于恢复通畅。

手术刚刚结束,刘大伯的右下肢立即可以触及到足背动脉的搏动,皮温也恢复了正常,下肢成功保住了。

身着白衣,心有锦缎,精益求精,毫不松弛。在宁乡市人民医院介入血管外科,这样的案例还有很多。科室团队一直秉承科学、专业、严谨的态度,创伤救治水平和效率不断提升,为患者赢得最佳的抢救时间。多年来,宁乡市人民医院介入血管外科始终致力于技术水平和服务能力的提质增效,微创血管修复手术和血管内介入手术双管齐下,多项新技术填补市内空白,手术数量及质量均居同级医院领先水平,为当地百姓“大病不出市”带来健康福祉。

本报通讯员 易文姬

■门诊新闻

## 妻子患结核不规律用药 丈夫随后确诊支气管结核

本报讯(通讯员 卢志斌 杨正强)妻子患有结核病,居家养病时未规律用药。45岁的张先生一边打工,一边照顾妻子。最近,他出现咳嗽咳痰的症状,喘不上气来,被医院确诊为支气管结核。湖南省胸科医院内镜诊疗中心主任肖阳宝提醒,结核病患者一定要做好自我隔离防护措施,防止传染家人。

经支气管镜检查,医生发现张先生的肺部有一个支气管出现明显闭塞,严重影响呼吸、排痰,确诊其为支气管结核。

确诊后,肖阳宝带领内镜中心医护团队经过球囊扩张、冷冻、药物灌注等治疗手段,疏通了淤积的痰液,张先生几近闭塞的支气管重新恢复了畅通。后续,张先生将接受抗结核治疗。

肖阳宝说,结核病主要通过飞沫进行空气传播,若是排菌的肺结核病患者没有得到及时有效的治疗,就很有可能传染给密切接触的人群,特别是患者的家属。他建议,结核病患者要坚持规律服用抗结核药物,佩戴口罩单独居住,保持居室空气流通。照顾患者的家属也应佩戴口罩,减少接触。

## 二胎高龄孕妈凌晨腹部隐痛 竟是凶险的胎盘早剥

本报讯(通讯员 肖炯)长沙37岁的周女士怀上了二胎,整个孕期一切正常,却不想几天前的一个凌晨突然出现下腹部隐痛。家人赶紧拨打120将周女士送至长沙市第三医院就诊。

接诊的该院妇产科主治医师邓凤检查发现周女士没有阴道出血的表现,且无法清楚地描述疼痛的情况,结合二胎、高龄以及体征,邓凤立即请超声诊断科会诊,超声检查发现,周女士妊娠子宫的左侧壁出现一个直径8厘米的低回声肿块,高度怀疑胎盘早剥。

该院妇产科主任易旺军迅速组织多学科团队紧急为周女士进行剖宫产手术。术中发现周女士胎盘已由正常的粉色变成紫蓝色,胎盘剥离面达10厘米,出血量近400毫升。经过多学科团队的努力,周女士成功脱离生命危险,顺利娩出一名女婴。

易旺军表示,胎盘早剥是危及母婴生命的产科急症。一般情况下,孕妇出现胎盘早剥时会出现阴道出血,而且出血量较多、颜色暗红,无明显腹痛或伴轻微腹痛;但还有另外一种胎盘隐性剥离的情况,会导致内出血急剧增多,但出血都积聚在胎盘后,阴道反而很少甚至没有出血,因此孕妈妈如果出现持续性腹痛或腰酸、腰痛,需立即就医。

## 国外就医发现结肠肿瘤 回国找家乡医生顺利手术

本报讯(通讯员 刘亚玲 莫瑜)“我们是漂洋过海回来求医的,非常感谢刘俊林医生和团队为我母亲精心治疗。”近日,浏阳市人民医院胃肠外科二病区病房,说起带母亲回家乡浏阳就医的经历,已在美国定居多年的田女士感慨不已。

今年2月底,浏阳市人民医院胃肠外科二病区主任刘俊林接到一名患者家属递来的胃肠镜报告,他发现,这是两个全英文的报告。刘俊林曾在美国斯坦福大学医学院进修一年,他仔细阅读报告,发现患者肠镜提示升结肠肿瘤,肿瘤考虑恶性,已导致结肠部分梗阻、降结肠息肉;胃镜提示慢性非萎缩性胃炎。刘俊林判断患者需要尽快手术。

患者媳妇田女士说,她的丈夫是浏阳人,已在美国工作多年,他的母亲以旅居身份跟随着在美国共同生活。66岁的母亲腹部胀气已经有一段时间,现在不仅贫血,还大便带血,时间拖不起,他们选择了回国手术。

经过几天的休养和准备,该院手术团队成功在腹腔镜下为患者完成肿瘤根治术。术后第二天,患者即可下床走动,恢复顺利。

## 湖南省举行全科医师查房和教学门诊技能竞赛

近日,湖南省卫生健康委培训中心、湖南省全科医生培训管理办公室举办全省全科专业指导医师查房和教学门诊技能竞赛,中南大学湘雅三医院全科医学科“教学查房”参赛视频脱颖而出,以总分第一的成绩荣获湖南省全科专业教学查房一等奖,并被推荐参加下一轮全国全科教学技能竞赛。据悉,2022年、2023年湘雅三医院全科医学科连续两年获得该竞赛“教学查房一等奖”。

通讯员 易宣孜 摄影报道



## 22岁姑娘患右乳纤维瘤 微创手术不留疤痕

本报讯(通讯员 黄佳欣)近日,长沙市第一医院乳腺甲状腺外科门诊接诊了一位22岁的姑娘小吴,她小声向医生诉说了她的困扰。最近,洗澡时小吴摸到自己右侧乳房有一个小肿块,硬硬的,也不感觉到痛。开始她以为月经过后肿块就会消失,可没想到月经已经过去半个月,肿块依然存在。

该院知名专家、主任医师范先成教授给小吴完善检

查后,诊断其为右乳纤维瘤。在充分评估后,范先成认为小吴可以采用乳腺微创手术。“乳腺微创旋切手术不仅可以快速有效解决问题,还能无疤愈合,当天手术,次日出院,不会给工作和生活带来过多影响。”小吴随后接受手术治疗,术后次日即顺利出院。

据了解,乳腺纤维腺瘤是一种常见的良性肿瘤,在女性青春期、育龄期间最容易发生。主要的临床表现就

是乳房肿块,而且多数情况下,乳房肿块是本病的唯一症状,一般不伴有痛感,亦不随月经周期而发生变化。手术切除是目前治疗纤维腺瘤的唯一有效方法,乳腺微创旋切术是在超声的定位下将乳腺微创旋切针插入到乳腺肿块的后方,通过负压吸引及刀片的旋转,将肿瘤完整切除并送出体外。该手术创口小、手术时间短,切口仅3毫米左右,且出血少、恢复快,不用拆线也不留疤痕。